

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ

Абаева Г.И.

Актуальность исследования определяется возросшей необходимостью исследования современных тенденций развития международной банковской системы и интеграции в нее казахстанских коммерческих банков как форм проявления общественных закономерностей, определяющих основную линию развития общества в целом.

Международная банковская система является важнейшим элементом инфраструктуры мирового финансового рынка. А, как известно, в современном мировом хозяйстве финансовые рынки отличаются от других видов рынков повышенными требованиями к действующим на них организациям и серьезными барьерами, которые они должны преодолевать для того, чтобы выйти на финансовый рынок и на нем удержаться. Вместе с тем интеграция в международную финансовую систему, несомненно, открывает перед казахстанскими финансовыми институтами возможности получения доступа к новым финансовым источникам, к тому же более дешевым по сравнению с внутренними казахстанскими резервами.

Кроме того, работа национальных банков на мировом финансовом рынке, осуществляемая без посредников, также дает возможность банкам оказывать услуги своим клиентам внутри страны по более низким ставкам, так как в этом случае в стоимость услуг не входит комиссия, которую банк платит посреднику. В этом случае в преимущественном положении оказываются те банки, которые имеют полноправные представительства в промышленно развитых странах и выступают полноправными членами мирового финансового рынка, а значит, имеют возможность котировать иностранные валюты по ставкам, максимально приближенным к рыночным.

Между тем открытие кредитных линий для казахстанских коммерческих

банков, то есть непосредственная возможность казахстанских банков получать кредиты в крупных банках промышленно развитых стран в качестве полноправного члена мирового рынка, остается достаточно сложным. Это связано с проблемой доверия к казахстанским коммерческим банкам.

Сегодня лучшим способом приобрести такое доверие является открытие филиала или представительства казахстанского банка за рубежом, так как эта процедура связана с серьезной проверкой работы банка центральным банком соответствующей страны, и разрешение на открытие такого филиала можно считать гарантией его надежности. При этом проверка деятельности иностранного банка осуществляется в соответствии с критериями, которые предъявляет центральный банк соответствующей страны.

Работа на мировом финансовом рынке также позволяет иностранным банкам, в том числе и казахстанским, перенимать опыт мирового финансового сообщества, история которого насчитывает не одно десятилетие и которое уже преодолело несколько финансовых кризисов, разработав системы мер безопасности. Умение претворить в жизнь используемый мировым сообществом опыт предотвращения крупномасштабных кризисных последствий также является актуальным для современного состояния казахстанской финансовой системы.

Современное финансовое состояние казахстанской банковской системы, характеризующейся нестабильностью, последствия которого сказываются на работе казахстанских коммерческих банков до сих пор. Кроме того, одним из результатов этого кризиса стало снижение доходности большинства секторов внутреннего финансового рынка. В этих условиях получение доступа к мировым финансовым источникам, дающим возможность полу-

чать дополнительную прибыль, является одним из важнейших аргументов.

Таким образом, понимание казахстанскими банкирами существующих тенденций развития международной банковской системы и управления деятельностью иностранных банков, возможность применить их на практике с учетом казахстанской специфики, а также разработка модели выхода казахстанского банка на рынок промышленно развитых стран весьма актуальны для современного этапа развития банковской системы Казахстана.

В связи с этим четко обозначается объект исследования – международная банковская система и предмет исследования – современные тенденции ее развития.

Составной частью финансовой системы является кредитная система, которая как экономическая категория представляет собой финансовые отношения между субъектами финансового рынка, возникающие по поводу правовых форм организации и методов осуществления кредитных операций

Сформировавшаяся кредитная система включает две подсистемы – банковскую систему и парабанковскую систему (систему специализированных кредитно-финансовых институтов)

Банковская система – одно из высших достижений экономической цивилизации. Изобретенная и построенная человеком, она воплотила в себе многогранный тончайший инструмент воздействия через валюту, деньги, банкноты, ценные бумаги на социально-экономические процессы, регулируя структуру, задавая направление развития и, главное, умело поддерживая стабильность функционирования денежного обращения, а посредством него и всей экономики.

Ключевым звеном кредитной системы выступает банковская система, контролирующая основную массу кредитных и финансовых операций. Банковская система – это совокупность взаимосвязанных и взаимообусловленных отношений банков и других кредитных организаций, действующих в рамках единой финансо-

вой системы и выполняющих свойственные им функции посредством банковских операций.

Исходным звеном банковской системы является банк, через который реализуются отношения между государством, хозяйствующими субъектами и физическими лицами по поводу аккумуляции денежных средств (вкладов), предоставления кредитов, проведения денежных расчетов, осуществления эмиссии денег, ценных бумаг, посредничества во взаимных платежах и расчетах.

Банк является элементом банковской системы. Это означает, что он должен: во-первых, обладать такими родовыми свойствами, которые позволяют ему быть органичной частью целого (иметь статус банка, лицензию на право совершения банковских операций), функционировать по общим правилам игры; во-вторых, функционировать в рамках общих и специфических законов, юридических норм общества; в-третьих, быть способным к саморегулированию (реагированию и приспособлению к окружающей среде), развитию и совершенствованию и, в-четвертых, взаимодействовать с другими элементами банковской системы

Возникновение банка было вызвано объективной необходимостью функционирования рынка. Развитие рыночных отношений привело к возникновению международной банковской системы как закономерного результата процесса географической экспансии и интеграции банков в мировую финансовую систему.

Интеграция экономик разных стран, развитие мирохозяйственных связей приводит к постепенному формированию мировой финансовой системы, в определенной мере объединяющей входящие в нее страновые системы. Мировая финансовая система как основная закономерность развития финансовых отношений представляет собой часть международных экономических отношений, которые характеризуют обширный комплекс торговых, производственных, научно-технических, а также финансовых связей между государствами, приводящих к обмену

экономическими ресурсами (включая финансовые), совместной экономической деятельности на основе международного разделения труда и развития интеграционных процессов.

Ведь движение к рыночной экономике проявляется не только в развитии товарно-денежных отношений внутри страны, но и в возрастающем приобщении к мировой хозяйственной системе.

Международные экономические отношения включают многоуровневый комплекс экономических отношений между странами, их региональными объединениями, а также отдельными предприятиями (транснациональными, многонациональными корпорациями) в системе мирового хозяйства. Причем экономические отношения мирового сообщества уже не ограничиваются внешней торговлей, товарообменом, они включают научно-технический обмен, миграцию рабочей силы, а также движение капитала между странами, валютные отношения, что говорит о появлении международных финансовых отношений в совокупности международных экономических отношений.

Международные экономические отношения являются формой существования и развития мирового хозяйства, его внутренним механизмом. Современное мировое хозяйство – это глобальная экономическая категория, представляющая взаимоотношения национальных экономик, находящихся в тесном взаимодействии и взаимозависимости (т.е. связанных системой международных экономических отношений), подчиняющихся объективным законам рыночной экономики.

Как уже было отмечено, международные финансовые отношения – неотъемлемая часть международных экономических отношений. Поэтому вполне закономерно возникновение мировой финансовой системы, объединяющей национальные финансовые системы, и, как следствие, международной банковской системы. Ведь банковские системы различных государств не функционируют в изоляции друг от друга, а, наоборот, находятся в постоянной взаимозависимости, взаимов-

лиянии, взаимодействии. Развитие мировой экономики и международных экономических отношений с неизбежностью приводят к появлению "иностранный" элемента в национальных банковских системах в форме проникновения иностранного капитала в банковский сектор экономики того или иного государства. Как следствие развивается международное и региональное сотрудничество по формулированию общих стандартов банковского регулирования, формируется трансграничный рынок банковских услуг и т.д. Все вышеупомянутое закономерно приводит к возникновению специфичной системы – международной банковской системы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кочович Е. Финансовая математика с задачами и решениями: Учебно-методическое пособие /Пер. с серб. М., 2004.
2. Кругман П., Обстфельд М. Международная экономика /Пер. с англ. – СПб., 2004.
3. Кузнецов В.С. Международный валютный фонд и мирохозяйственные связи. М., 2001.
4. Миллер Р.,Л., Ван-Хуз Д.Д. Современные деньги и банковское дело /Учебник для вузов; перевод с англ.М., 2000.
5. Международные валютно-кредитные и финансовые отношения / Под ред. Л.Н.Красавиной. М., 2005.

Түйіндеме

Қазіргі халықаралық банктік жүйенің беталыс дамуына өсіп келе жатқан қажеттілік және оған Қазақстан коммерциялық банкерінің интеграциялануы қоғамдық заңдылықтық түрі, қоғам дамуының негізгі бағытын анықтаушы болып табылады. Банктік жүйенің қалыптасу инфрақұрылымы өтпелі экономика елдер үшін өте өзекті мәселе, соның ішіне Қазақстан еліне де.

Conclusion

The increased necessity of modern lines of development of the international banking system and integration into it of the Kazakhstan banks of commerce as forms of display of the public laws advancing the basic line of development of company as a whole. The problem of formation of a bank infrastructure is extremely actual for the countries with transitive economy, including for Kazakhstan.